

Секция «Востоковедение, африканистика»

Альтернативный подход к оценке экономической эффективности и международной конкурентоспособности Японии в конце XX – начале XXI века: концепция транзакционных издержек.

Бочаров Егор Владимирович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: ibis_87@mail.ru

Дискуссия о том, как соотносятся на международной арене позиции развитых и развивающихся стран, становится в последнее время все более актуальной. Остроты этой дискуссии добавляет и то обстоятельство, что мировая экономика по многим признакам вовсе не выходит из состояния кризиса, начавшегося в 2008г., а входит в его новую, предположительно, более глубокую фазу. При этом многие экономисты озвучивают мысль о том, что речь идет не о привычном эпизодическом, а о глубочайшем системном кризисе, который не удастся преодолеть относительно легко и безболезненно [1].

Особый интерес среди развитых стран вызывает экономика Японии. На фоне общих серьезных проблем этой группы государств она переживает собственные дополнительные трудности. Именно Япония, являвшаяся до недавнего времени второй экономикой в мире, в последние два десятилетия находится в состоянии, которое можно охарактеризовать, по мнению некоторых ученых [6], как затяжную депрессию. Что же происходит в экономике Японии в последнее время? Почему она так и не восстановилась после так называемого краха «экономики мыльного пузыря»?

Традиционные подходы устраивают не всех. Есть исследователи, которые считают, что такие взгляды не могут полностью объяснить феномен сложившейся в японской экономике ситуации [1, 6]. В рамках данного доклада представлена попытка применения несколько нестандартного, альтернативного подхода к оценке проблемы ее эффективности посредством использования концепции *транзакционных издержек*.

Расчет базируется на модели американского экономиста и социолога Д.Норта. На основе концепции традиционных издержек Р.Коуза [2] он выделяет понятие «транзакционной услуги», а потом и списка профессий, связанных с их оказанием. С использованием данных о средней заработной плате дается оценка «транзакционного сектора» американской экономики. Норт приходит к выводу, что он вырос с 24,19% ВВП в 1870 году до 46,66% в 1970 [3].

С использованием данных о количестве занятых по профессии Статистического бюро Министерства внутренних дел и коммуникаций Японии [4, 5], можно подсчитать количество занятых в «транзакционном секторе» японской экономики с 1930 по 2008г. Подсчет показывает, что их количество возросло с 16 до 40% от всех занятых. Таким образом, в 2008 г. около 40% занятых в японской экономике имели профессию, *вообще* не связанную с производством (не только товаров, но и услуг), которые могут быть непосредственно потреблены покупателем в процессе транзакций. Естественно, это не может не сказываться на эффективности и результативности всей экономической системы, и, как следствие, ее конкурентоспособности.

Разумеется, автор далек от той мысли, что все проблемы японской экономики могут быть решены за счет снижения транзакционных издержек. Однако, как представляется, применение подобных нестандартных подходов поможет лучше понять, какие именно процессы в экономике Японии не позволяют ей восстановиться не один десяток лет. Недостаточность одних лишь традиционных оценок косвенно подтверждает и то соображение, что правительству страны вот уже много лет не удается разработать программу оживления экономики на их основе. Не делая поспешных выводов относительно использования альтернативных подходов и методов в поиске путей решения проблем Японии, хочется заметить их видимую целесообразность.

Литература

1. Мельянцев В.А. Развитые и развивающиеся страны в эпоху перемен, М.: ИД «Ключ-С».2009.
2. Coase, R., The Nature of the Firm // *Economica*, New Series, Vol. 4, No. 16. (Nov., 1937), pp. 386-405.
3. Wallis J.J., North D.C. Measuring the Transaction Sector in the American Economy 1870-1970. - In "Long-Term Factors in American Economic Growth Chicago: University of Chicago Press, 1986.
4. <http://www.stat.go.jp/english/data/chouki/index.htm> (Статистический портал Министерства внутренних дел и коммуникаций Японии, раздел исторической статистики)
5. <http://www.stat.go.jp/english/data/nenkan/index.htm> (Японский статистический ежегодник 2012)
6. <http://web.mit.edu/krugman/www/> (Официальный сайт нобелевского лауреата экономиста П.Кругмана)

Слова благодарности

Автор выражает искреннюю благодарность своему научному руководителю д.э.н., профессору В.А.Мельянцеву за неоценимую помощь в подготовке доклада.